

留下来、扎下根、创成业 归属感拉满！青年人才与徐州共成长

本报记者 吴一凡

智慧交流碰撞、项目签约合作、企业纳贤揽才……近日，2025淮海人才发展大会上，一场场诚意满满、干货十足的“双向奔赴”精彩上演。这次大会，彰显了徐州对“人才是第一资源”理念的深刻理解与坚实行动。

一座城市的发展动能从哪里来？

答案，或许就藏在日益攀升的人才数据里。截至2024年年底，徐州市人才资源总量达191万人，高层次人才超16万人，高技能人才超38万人，“十四五”期间共招引大学毕业生近25万人。在徐高校毕业生留徐率逐年提升，国家海外引才计划和省双创人才入选率均居江苏前列。

每一份投出的简历，都是一次信任的托付；每一次留下的选择，都是一座城与人才的“双向奔赴”。

就读于江苏师范大学生命科学学院的博士研究生庞意鹏，如今选择在徐州创业，开办了徐州柔芯医疗科技有限公司。

从来徐州读本科开始，庞意鹏在徐州已经8个年头，谈起为何在徐州创业，他坦言：“不仅是产业环境成熟、生活成本适中，更因为这里有实实在在的归属感。”

回想刚开始创业的时候，“从公司注册、财务代账，到社保补贴、创业培训，徐州市大学生创业园提供了几乎全方位的帮扶。”令他印象深刻的是，2023年参加由徐州市大学生创业园组织的北京大学创业精英培训班。“那是我第一次去北大，和来自全国各地的优秀年轻人一起交流，眼界大开。”

“十四五”以来，徐州持续构建“引育用留”机制，推出涵盖安居、创业、科研的多层次政策体系。从“生活补贴”到“购房券”，从“一次性创业



制图

补贴”到“高层次人才子女入学绿色通道”，从“人才码”一码通办到“企业人才定制培养”……徐州正以城之名，向八方英才敞开怀抱。

如今的徐州，越来越多像庞意鹏这样的青年人才真切感受到徐州爱才、引才、用才的满满诚意。而完善的政策体系与优质的创业环境，让徐州从曾经的“人才输出地”逐渐蜕变为各方英才竞相奔赴的“人才强磁场”。

作为在徐州学习生活多年的科技企业的创始人，庞意鹏对这里的人才吸引力有着双重的认可：“徐州不仅为我的学术研究提供了沃土，其成熟的产业生态更让我的技术能够迅速落地。我和我的团队都选择扎根这里，正是因为看到了徐州能为高层次人才提供广阔舞台。”

人才结构的优化与城市能级的提升正形成良性循环。2024年，“343”创新产业集群规模达7800亿元，徐州成功跻身全国制造业百强第21

位。这不仅是数字的跃升，更是一座城市突破资源瓶颈、迈向未来的精彩蝶变。

“除了省内毕业生，从山东、安徽甚至东北来的年轻人也明显增多。”庞意鹏补充道，“这说明徐州的城市辐射力在不断增强。”

与此同时，人才服务的质效也在同步提升。“现在办理人才落户，手机上就能预审，材料一次递交，最快当天办结。”庞意鹏说。

“十四五”以来，徐州通过数据共享、流程再造，推动人才服务“一网通办”“一码畅享”，让人才引进的“最后一公里”更加畅通。同时，出台《青年人才生活补贴实施细则》，以最大诚意、最实举措、最优服务，让人才成为城市发展的主角。

从宏观数据的持续攀升，到个体选择的真实汇聚，徐州这座“有温度的城市”，正以奋斗的精神、奔跑的姿态，吸引更多年轻人留下来、扎下根、创成业。

■我的“十四五”

徐州博物馆讲解员纪杭雪： 把“流量”转化为文化认同和热爱

本报记者 张瑾

“彭城七里火爆出圈，徐州博物馆登上顶流。欢迎大家来到徐州博物馆，这边是我们的第一个展厅，徐州通史展陈‘古彭千秋’。”

我是徐州博物馆社会服务部讲解员纪杭雪，每天都以这样的开场白，迎接一批批来自五湖四海的参观者。在这个岗位上，我已经坚守了十多年。伴随着彭城七里城市更新项目的推进，来博物馆的游客越来越多，接待量持续攀升，我一天的讲解场次最高时达到了六场。

过去五年，作为一名文旅服务窗口单位的一线员工，我深切体会到了徐州旅游的蓬勃兴旺。从络绎不绝的游客，到日益增长的讲解需求，我们在日常工作中实实在在地感受到徐州旅游热度的持续升温，感受到游客们对徐州历史文化的浓厚兴趣与求知渴望。这份来自观众的喜爱与追寻，也深深地激发着我作为一名文博人的工作热情与职业担当。

这股文旅热潮带来的最直观变化，是我们工作的全面“提档加速”。五年前，我们日均接待游客大约2000人，全年接待量在60万人次左右；从2023年开始显著增长，全年130万人次；2024年达198万人次；今年前10月，徐州博物馆游客接待量已突破200万人次。

为了满足更多游客的参观需求，博物馆在节假日

延长了开放时间。针对观众提出的各类问题，我们设置了电话AI智能回复，增加了快速咨询和反馈机制，升级了预约系统，并增加了多种语音导览设备。

徐州能成为网红城市，我认为这不是偶然。徐州的魅力，深植于大墩子遗址的陶器里，熔铸在徐国的青铜器里，蕴藏在汉墓、汉俑、汉画像石、汉玉这些灿烂的汉代遗迹里。沉浸式展示和讲解互动，让各个朝代文物所承载的厚重文化底蕴，在当今时代实现了“破圈”。

我记得去年有一位来自浙江的年轻游客，他告诉我这是他第二次来徐州博物馆了。第一次是冲着徐州烧烤来的，却意外被博物馆所展现的大汉气象、汉家烟火所震撼。回去之后，他特意查了很多关于徐州汉文化的资料，并在自己的社交媒体上发布了长文，热情地宣传徐州的人文风物。

这件事让我更加坚定了一个想法：是中华优秀传统文化本身带动了这场“文博热”，而我们的使命，就是把这份“流量”转化为持久的文化认同与热爱。文化是一座城市最深厚的内核。我们要做这个内核的坚定守护者和积极传播者，用心讲好徐州故事，让徐州独特的文化魅力被越来越多的人看见。

我将继续以自己的岗位为支点，让更多人读懂徐州的历史厚度，让悠久的汉风文脉在文旅融合的新篇章中延绵不绝，生生不息。

◀纪杭雪为参观者讲解，让更多人读懂徐州的历史厚度。

